

“四好农村路”管养插上科技翅膀

海门在全省率先试点智慧管理平台建设

在手机上点开“智慧农路”app，不仅可以获知全区农路计划管理、养护等多种信息，还可以追溯每一条农村公路、桥梁的“前世今生”。笔者昨天从海门方面获悉，近日省交通运输厅公路中心相关负责人专程来海门，调研该区“智慧农路”app开发使用情况，准备在全省进行推广。

近年来，海门大力推进“四好农村路”建设，目前，全区建成农村公路2340公里，实现100%的行政村通双车道四级公路、100%的居民集中居住点和经济节点有等级公路配套，获得

国家级“四好农村路”示范县称号。然而，2340公里农村公路点多、面广，管理难度大，迫切需要科学化、智慧化、信息化管理手段。

为此，2018年7月，区交通运输部门在全省率先试点“四好农村路”智慧管理系统一期工程建设，依托现有农村公路管理系统数据，综合利用移动信息网络、地理信息定位、数据实时传送等技术，设置PC端和大屏端，打造集“项目建设、公路管理、路政巡查、智慧出行”四大功能模块为一体的智慧化、科技化、信息化“四好农村路”管

理体系。去年12月，海门“四好农村路”智慧管理平台正式上线运行。

今年，海门进一步对该平台进行完善，创建移动端——“智慧农路”app，该app主要为农路管养人员提供路产采集、施工汇报、路产查询、路政巡查、养护巡查、公交物流等信息，实现对农村公路数据的掌上采集。“从使用情况来看，工作闭环、工作效率、工作质量较以往明显提高。”海门区交通运输局相关负责人介绍。

一期平台取得良好效果后，海门加快了二期平台的建设。据介绍，二期软

件平台建设、指挥中心将全面升级，还将进行5G云台、应急广播、VR、无人机、抛洒滴漏、路面坑塘监测等功能建设，与国省干线实现一张路网，大大提高公路事件发现率、处置率。

“四好农村路”智慧管理平台的建设，除了助力公路部门管养工作，未来还能实现更多针对公众的服务功能。”该负责人介绍，未来将加强与互联网公司深度合作，开发综合出行服务开放生态平台，推动地图导航功能向农村地区延伸覆盖，利用大数据服务群众出行，改善农村生活、激活农村经济。·陈静 海轩 袁露·

小海综合执法中队文明执法新方式 违规者朋友圈“晒处罚”

“本人因随地设摊点，正在接受小海综合执法中队处理，现承诺……为此我在朋友圈发此信息，集齐30个赞，可给予警告处理，我表示认可，请朋友们点赞，谢谢！”近日，如此“奇特”的微信朋友圈“集赞”，引起南通开发区小海街道居民关注。

7日，小海街道综合执法中队队员在居安路巡查时，刚好碰上一名随地摆摊设点的流动摊贩。队员们当场指出其错误的行为，并要求其立即离开。但当队员再次巡查到该路段时发现该小贩又重新摆起了摊。为对他进行教育，更为达到宣传目的，小海综合执法中队采取新的执法方式：先对其物品先行登记保存，后发朋友圈曝光自己的违法行为，并呼吁大家引以为戒。集满30个赞后，就可以领回自己的物品。

其实，早在今年南通市创建文明城市期间，小海综合执法中队为了扩大宣传力度，提高市民店内规范经营，不擅自摆摊设点，就通过让违规人员在朋友圈内集赞、自我曝光的形式，起到自我纠正和宣传警示的效果，达到处罚一起、教育一片，也化解执法相对人的对立抵触情绪。

小海综合执法中队相关负责人表示，今后针对一些轻微违法行为和及时改正的违法行为，会继续推行微信集赞免罚这一措施，努力让市民们知道处罚不文明行为并非目的，营造文明和谐的大环境才是最终愿望。·潘昕越 孟鹏程·

新西社区开展青少年实践活动 培养绿色低碳环保理念

“垃圾分为干垃圾、湿垃圾、有害垃圾和可回收物，蔬菜水果皮就是属于湿垃圾的”“旧衣服是可回收物”……10月11日，一场主题为“垃圾分类 青春助力”的青少年实践活动在崇川区虹桥街道新西社区万科濠河传奇休闲广场拉开序幕，来自崇川区虹桥街道城管办、新西社区、天楹公司工作人员、居住在本社区的启秀中学学生共计60余人共同参加。

活动现场，天楹公司通过在主题趣味运动会竞赛项目中融入垃圾分类知识，将疯狂投篮、球拍运球、袋鼠捡垃圾、穿越荆棘等运动项目进行创新改良，积极宣传垃圾分类与减量的意义和方法，让学生和居民们在寓教于乐中领会垃圾分类的重要性，掌握分类小窍门，提高分类准确率，培养“绿色、低碳、环保”的理念。·单莎莎 任溢斌·

党员志愿者唱起生日歌 为百岁老人送祝福

10月10日上午，崇川区陈桥街道社会事务办、党员志愿者联合居家养老服务工作人员，带着生日蛋糕和慰问金，来到丽康花园1号楼的朱伯均老人家中，为老人庆祝100周岁的生日。

党员志愿者们围坐在老人身边陪他聊天，给老人切蛋糕共唱生日歌。朱伯均老人高兴地说：“现在赶上好时候了，有这么多人关心我，感谢政府、感谢党。”朱伯均老人是丽康社区年龄最大的老人，也是社区的重点关爱对象。社区志愿者经常登门看望老人，无微不至的关怀让老人很开心。·袁源 陈祎倩·

3次建房经历感受家乡巨变 老少话小康 同圆中国梦

10月11日上午，通州区西亭镇草庙村党群服务中心内热闹非凡，由村党总支、村关工委联合开展的“老少话小康 同圆中国梦”活动，吸引了近百人参与。

活动现场，老党员、退休教师张国栋用自己的3次建房经历感受家乡的巨变；村党总支书记顾先念用数据说话：8年前村集体经济收入一年不足10万，如今村集体经济收入每年都在100万以上，村有资金账户余额突破700万元，村民的生活质量“芝麻开花节节高”。正在西亭初中上学的孤儿朱云雨（化名）激动地说：“我的家境特殊，我要感谢党和政府及村干部、学校老师及社会爱心人士10年来对我的帮助。”·徐祥忠·

隆政街道抓好秸秆双禁工作 力争实现秋季“零火点”

10月11日，海安市隆政街道召开秋季秸秆双禁工作推进会。海安市秸秆双禁督查负责人，隆政街道党工委、办事处和村干部参加会议。

为全面推进秸秆双禁和综合利用工作，隆政街道狠抓重点，10个村都安排包村责任人，健全工作网络，落实工作责任。同时，成立专门督查巡查组、应急分队、帮扶队，确保秋季“零火点”的目标。

隆政街道通过悬挂横幅、张贴通告和宣传标语、发放秸秆双禁公开信等方式，强化思想教育。同时，与海安天楹农环公司实现无缝对接，做好路边秸秆和临时堆放点的秸秆清运工作，力争做到日产日清。村、企相互合作，协调配合，确保秸秆禁烧禁抛工作顺利进行。此外，隆政街道充分发挥干部、党员、村民小组长的模范带头作用，全力以赴做好秋季秸秆双禁和综合利用工作。

街道负责人表示，将围绕“全面禁烧、综合利用”，坚持“标本兼治、突出治本”，加强联防联控，持续保持高压态势，打赢今秋秸秆双禁和综合利用硬仗。·张贵才 周楠 唐佳美·

凤山村开展安全生产专项整治 安全隐患限期整改到位

近日，海安市海安街道凤山村开展安全生产专项整治工作，主要针对辖区内厂内厂、小化工等行业的安全专项整治工作进行逐项排查。

本轮专项整治对辖区内的市场、工贸企业等区域生产、消防等多方面安全问题进行排查。检查人员查消防设施和灭火器材配备是否完好有效、员工是否会使用灭火器等消防设施、是否定期开展安全教育培训等。针对检查中发现的安全隐患和存在的问题，要求单位责任人对照问题限期整改到位，并建立整改台账。·李翰·



光影中，见证风雨同舟的幸福 朝晖社区为15对老人补拍婚纱照

“叔叔阿姨，手牵手，来，要拍咯！”12日，在朝晖花园广场上，一对老人正在拍摄婚纱照，笑意绽放在他们的脸上，岁月一刹那间倒转回去。

当天，中国人像摄影协会联合崇川区新城桥街道朝晖社区工会开展“摄影进万家，关怀暖人心”公益活动，为辖区15对老人拍摄婚纱照。

一大早，老人们就来到社区，在专业化妆师的帮助下，仔细地化着妆。

“年纪大了，一化妆年轻很多啊。”已经与老伴携手走过50个春秋的邢素琴惊喜地看着镜中的自己，老伴包善昌握着她的手，腰背挺直了不少。“以前当兵，后来忙工作，一直欠她一张婚纱照，谢谢社区的安排。”

活动中，老人们在工作人员的陪伴下，彼此搀扶，肩并肩、手挽手，共同走进幸福的画圈，一张张幸福画面的缩影，成为老人们数十年来风雨同舟的见证。

也是多年来幸福日子的浓缩。

朝晖社区党委书记李文娟介绍，近年来，朝晖社区党委、工会、妇联高度关注、关心老年人生活，在辖区内大力弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德，营造“人人尊重、关心、帮助老年人”的浓厚氛围。“以后，我们将借力新时代文明实践站所，为老人提供更多有意义的活动，让他们安度晚年的同时，也获取更多精神上的愉悦。”·钱伟·

如东长沙镇四桥村免费为农户改厕，提升农村人居环境——

小厕所大民生 连着幸福奔小康

仲秋时节，走进如东县长沙镇四桥村，绿色的树木、泛黄的麦田、色彩斑斓的民居，处处一派生机勃勃的景象。

“要说我们村最大的变化，还得数厕所。”跟着四桥村9组村民梅银霞来到她家新改建的厕所，打开崭新的铝合金门，只见白瓷砖铺地，抽水马桶、废纸篓、洗手台等设施一应俱全，干净又清爽。“以前农村里的茅坑又脏又臭，一到夏天，苍蝇蚊子满天飞。”梅银霞告诉记者，厕所改建没花她一分钱，都是村里出的钱。

“全面达小康，厕所算一桩。”今年是全

面建小康社会的收官之年，厕所虽小，却也不能落下。”四桥村党总支书记许雪峰说，为切实推进“厕所革命”，该村在长沙镇政府配套1000个化粪池和坐便器的基础上，采取村集体全部负担的方式，对全村1519户的厕所进行了统一改造，并且，对69户建档立卡低收入家庭，村里还实行水电全包，保证小康路上一个都不掉队。

在许雪峰看来，“厕所革命”的持续推进不仅有助于改变村民的如厕条件和如厕习惯，最关键的是能让农村的人居环境好起来。“我们在实施厕所改造

的同时，还给每家每户配套建设了三格式化粪池。这种化粪池通过分层厌氧发酵分解，可以实现粪便无害化处理，让粪污处置不再是难题。”目前，全村5个施工队已完成190多户农厕改造，整个工程计划于11月底全面完工。

“以前上厕所，夏天喂蚊子，冬天喝西北风，简直是遭罪。”村民徐贵泉兴奋地说，“现在这种和城里的卫生间基本一样，上厕所方便多了。”

四桥村坚持农村厕所改造与乡村人居综合整治相结合，不仅村民们

的幸福感和获得感更强了，也为村集体经济发展注入了活力。据了解，目前，四桥村共引入13个家庭农场主，在全村流转土地面积约6700多亩。“环境好了，大户自然愿意来村里干事创业，也正是得益于土地资源收益，村集体才能自费350多万元为村民们改厕。”许雪峰告诉记者，今年村营收入有望突破300万元，村两委计划继续在村环境改善方面加大投入，努力补齐影响广大村民生活品质的短板，全力打造“天蓝、土净、水清、岸绿、景美”的宜居乡村。·徐书影 朱海城 徐爱银·

流动人口工作转换频繁、邻里互不相识，世家社区多措并举——

警网联动，全力破解普查难

“35号楼一家安徽籍租户，家中有一个15岁的男孩，没有办身份证，家人说户口簿在老家，不知道孩子的身份证号码。现在这户流动人口的摸底台账就缺少了这孩子的身份证号码，派出所是否有途径可以查询到？”12日下午，南通开发区竹行街道世家社区居委会的会议室里，全体普查员正在汇报阶段性普查工作，并将普查中遇到的难题一一拎出，向社区民警汇报。

世家花园是竹行街道最大的拆迁小区，户籍人口8535人，流动人口2311人，共划分28个普查小区。自九月中旬起，社区普查员夜以继日，放弃节假日休息，通过电话普查、入户走访、“警格+网格+物业”三方联手等多种方式基本完成本地户籍人口的普查，取得阶段性胜利。

然而，在流动人口普查工作推进中，社区遇到了各种难题。

流动频繁邻里互不相识

“39栋2301室是群租房，目前只登记到两人，据说住了六七人，其余的人上门两次未能碰到，贴了条也未曾联系我。让同屋的人带话来社区登记，也一直未有结果。”12日下午，013普查小区普查员张晓华反馈一户流动人口的普查问题。针对部分流动人口的低配合度，普查员也有些无奈。

前期社区普查人员将派出所调出的流动人口登记表、防疫期间入户核查表和住房登记表等多方数据汇总对比，然而由于流动人口工作转换频繁，人员流动性强，社区所能掌握到流动人口信息与实际情况出入非常大。

同时，流动人口多为外来务工人员，因工作原因，普遍早出晚归，经常出现普查人员早晚上门几次均未能遇到人的情况。

多措并举破解普查难题

“您好，请问您是世家花园30栋403室的房东吗？我是世家社区人口普查员，由于我们联系不上您房子的租户，您那里是否有租户信息？”普查员李威几经周转，终于问到了租户的电话，房东与房产中介的配合是普查流动人口的一大突破口。

12日下午，针对查不到房东信息，普查难以进行的住户，世家社区特地邀请社区民警、楼道长以及物业负责人，召开了第一次人口普查讨论会。会议中，社区民警吴晓东说：“你们遇到的问题我们将通过公安系统进行调查，几个群租房不愿配合的由我们民警上门，更能引起他们的重视，让他们主动积极配合。”

“警网联动，房东相助，楼道长入户宣传，世家社区多措并举，通过多方发力，联手合作，争取一个都不少。”社区党委书记吴兵跃说。

加强宣传助力普查工作

“我们物业会督促保安在南大门持续播放《给住户的一封信》，普及人口普查的重要意义，希望能够排除流动人口对普查的误解。”对于未来的工作，世家物业负责人包丽霞表态说。

人口普查是一种政府行为，在社区做好持续宣传的同时，也需要政府的统一指挥，世家社区主动向上级部门反映，在各大企业宣传人口普查的重要性，鼓励企业主动流动人口主动到社区登记。

“人口普查十年一次，不仅关系到国家‘十四五’规划的制定，也与每一个人的切身利益息息相关。流动人口普查信息的真实性与准确性直接影响到国家政策的制定完善，世家社区所有普查员后期仍将不断破解难题，用实力接招，力争更好完成第七次全国人口普查。”社区党委书记陆跃说。·陈春艳·